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Forradalmi törekvések.
— A május 1-i szociális világiinnop alkalmából. —

Nem régiben hallottam egy jó nevű em­
bertől, hogy történelmi tanulmányai nyomán 
egy biztos időjelzőre akadott, a jövendőt 11 
letőleg, inelylyel majdnem mathematikai pon­
tossággal meglehet állapítani Európa minden 
egyes országára nézve a forradalom bekövet­
kezését. E't az időjelzőt, mely minden 30--40 
évnyi időközre bclháborura mutat, a történe­
lem logikája igazgatja és vezeti. Éppen azért 
tartja biztosnak és csalhatatlannak időjelzőjét, 
mert a logika uralma alatt áll.

A történelem logikája tehát ezen véle­
mény szerint az ok volna, a forradalmak pe 
dig annak következményei és okozatai.

Jó nevű emberünk azon kérdésre, hogy 
mi légyen ama törtéimi logika és min alap­
szik biztossága, csalhatatlansága: adós mara­
dott a felelettel, s Így a gondolkozónak tágas 
tért nyitott a gyanitgatásra, hogy vájjon hon­
nan származtasson : a gondviselő és világkor­
mányzó istenség megmásithatlan akaratából-e, 
az emberi tennészetbő'-e, vagy valami más 
íorrásból ?

Pedig ez a legfőbb fontosságit kérdés, vi­
lágforradalom elé néző napjainkban, mely sür­
gős feleletet vár, azért, hogy ha az érintett 
tényezők kezében volna a forradalom oka, 
csendes rczignacióval adhassuk meg magun­
kat a kikerülhetlcn sorsnak; ellenkezőleg, ha 
az embertől is függ, hogy mindent megtegyünk 
a forradalom borzalmas csapásainak eltávoz- 
tatására.

Ha a történelem logikáját, mely megha­
tározott időközökre elé szokta Írni a forradal­
makat, mi magunkban találjuk lel: csak akarni 
kell, hogy tetszésünk szerint módosítsuk, az 
időközöket rövidítsük, vagy kinyújtsuk akár 
a végtelenig, s tehát a forradalmakat lehetet­
lenné tegyük.

Ám, az egészséget sokkal biztosabban 
meg lehet őrizni az egészségi szabályok pon­
tos megtartásával, mint a már megkapott beteg 
séget a testből kiűzni. Elégszer megtörténik, 
hogy a legszelídebb betegségbe, a legügyesebb 
orvos kezelése alatt is belehal a paciens, ha 
a kezelő a betegség valódi okát, székhelyét és 
forrását illetőleg tévedésben van. A legkedve 
zőbb körülmények között és tünetek dacára 
is beteg marad a test mindaddig, inig az il 
lető betegség minden csirája ki nem pusztul.

Az orvos a betegség tüneteit nem fojtja, 
nem nyomja el ; sőt rendes lefolyásukat lehe­
tőleg elősegíti. Ezek a tünetek ránézve igen 
fontosak, mert ezekből szokta megállapítani a 
betegség mibenlétét és okát.

A helyi érdekű s országos bc’háborukat, a 
történelem, a családi, osztály-, faji és nemzeti­
ségi érdekek és féltékenység összeütközésből 
származtatja.

Hát a világ forradalom ?
A történet háromról emlékezik, u. in. a 

keresztyén vallás, a reformáció hozta és a 
XVIil. század végén keletkezett forradalomról.

A XX-ik század történetírója pedig a 4-ik 
világforradalomról vérbetükkel fog Írni, mint 
amely sokkal idegrázóbb, rettenesebb és pusz­
tító bb lesz minden elődeinél.

Az a forradalom, mely most készülőben 
van s mely Francia-, Olasz- és Oroszországban 
szórványosan már ki is tört,

Mi az oka c világforradalomnak ? Hon­
nan és miért c kitörések ?!

Úgy vélem, hogy e kérdésekre igen is ta­
láló és alapos feleletet ád a természettudomány, 
főképpen a geológia.

A természettudósok a földrengések és a 
vulkáni kitörések okát a következőképpen ma­
gyarázzák :

A tenger vizének és a föld nyílásain be­
hatoló légréteg inegmérhetlen nyomása alatt a 
föld belsejében lévő anyagok a nyomás követ­
keztében előállott melegségben olvadt állapotba 
jutnak, forrongnak és kitörni igyekeznek azzal 
az erővel, mekkorával a külső nyomás rájuk 
nehezedik, s ki is törnek ott, hol a talaj, la­
zább természeténél fogva nem tud ellentállani 
a feszítésnek.

Nyomás viszonnyomást, actió reactiót szül 
mindenütt és mindenben a világon.

Ezen természeti törvényt lehet alkalmazni 
az emberiség erkölcsi életére is, sőt ez nyert 
mind élesebb kifejezést Franczia és Olaszország 
anarchizmusában és Oroszország nihilizmu­
sában.

A szertelen nagy nyomás, a legszabadabb 
alkotmányos köztársasági rendszerben és annak 
cége alatt éppen azt eredményezte, mint az 
önkényuralom birodalmában, t. i. a kitörést 
az ezredéves társadalmi és állami rend felfor­
gatását és megsemmisítését célzó bűnös törek­
vést.

Itt az egy személyben központosuk állami 
tekintély és mindenhatóság nevében a népek 
milliói lettek kiszolgáltatva a felelősséggel nem 
tartozó hatalmasak durva önkényének, ott a 
korláttalan egyéni szabadság elvétől vezetve a 
hatalom polcára jutott gyárosok, bányatulajdo­
nosok, tőkepénzesek és a szellem iparlovagjai 
illuzóriussá, nevetségessé tették: az állam és 
társadalom hivatása- és feladatáról való fogal­
makat és az erkölcsi elveket.

Itt az államiság elve az uralkodó, az állam, 
ennek hatalma, nagysága és jólétté a fő és 
egyedüli cél ; ott az egyéniség elve tolakodik 
mindenek elé, annak jóléte, teljes érvényre 
juttatása, kifejlesztése a fő ; minden intézmény, 
még maga a társadalom és állam is csak esz­
köz, s értéke az egyénnek tett szolgálatoktól 
fúgg-

Oroszországban a nyilvánosság Ítélete és 
ellenőrzése alul teljesen kivont igazságszolgál­
tatás és önkényes állami közigazgatás mcgbot- 
ránkóztatóan sok visszaélés, lopás, csalás és 
sikkasztás és más bűnös tettek melegágyául szol­
gál, az állam és társadalom érdekeinek nagy 
kárára, de főképpen a szegény föld népének 
rovása és terhére.

Franciaországban nyitva a tér mindenki 
előtt az egyéni boldogulás szabad versenyében. 
Igaz, hogy a verseny éppen azért, mert szabad, 
a nyilvánosság és közvélemény ellenőrzése alatt 
áll. De milyen közvélemény lehet az, melyet 
a pikantériákat kedvelő, szenzációkat hajhászó 
és frivolitásban kéjelgő napi sajtó és irodalom 
minden komoly erkölcsi tartalmától megfosztott. 
Ki ad valamit az ilyen közvéleményre, ha kü­
lönben boldogulhat ?! Senki, aki tudja ama köz­
vélemény legtöbbször nemtelen származását 
és mérlegelheti tartalmát, súlyát. — Legke- 
vésbbé az anyagilag vagy szellemileg hatal­
masok. Szóval a munkaadók, mint a gyárosok, 
bányatulajdonosok, nagybirtokosok, nagykeres­
kedők és tőkepénzes vállalkozók szivéig a 
közvélemény hangja nem igen jutott, minélfogva 
követeléseikkel; a munkaidő megnyújtásával és 
a munkabér megrövidítésével maguk készítet­
ték a talajt a szocializmus befogadására,

Ez még csak a lejtő kezdete vala, hon 
nan azonban, az esésnek indult test, őrületen 
gyorsasággal gördült le a mélységbe, megren­
dítvén súlyával az alsóbb rétegeket.

Tudjátok-e mi volt ez a mélységbe legör­
dülő test? Megszámithatlan mennyiségű ember­
telen visszaélések, csalások, sikkasztások bűnté­
nyeinek összege, megkoronázva és megnövelve 
a .Panama« a Banca Romana, a szibériai vasút 
stb. ügyével.

Tudjátok-e miben áll rettenetes súlya és 
irtózatos csapása ? Abban, hogy a bűn tömegé­
nek az iszonyú esésben nem lett lényeges sé­
rülése, de összetört, összezúzott millió életet 
anyagilag és erkölcsileg ; abban, hogy milliók 
szivében összezúzta az emberiség erkölcsi ér­
zülete iránt eddig táplált hitet és a bizalmat a 
most uralkodó állami és társadalmi rendszerek­
ben és ezeknek védve alatt reménységét a jö­
vőben !

És tudjátok-e mit szült ama tömeg esése ? 
Az anarchiát, mely vak dühében összezúzni és 
izzé-porrá akarja tépni a mai államot és társa­
dalmat, melynek méhében bűnös szörnyetegek 
légiói fogamzanak és amely mai alakjaiban 
javithatlan !

A végletek találkoznak. Mily kétségbe 
vonhatlanul igazolja Francia és Oroszország 
példája. Az egyéni szabadság és függetlenség 
hazáját az anarchia, —az önkény uralom orszá­
gát a nihilizmus réme fenyegeti.

Lényegében egy, mind két irányzat, bizo­
nyos helyi módosítással. A nihilizmus a meg 
gyűlölt állami rend és annak főképviselője ellen 
intézi támadását; mert az élet összes szenve­
déseit és nyomorait neki tudja fel bűnül. Az 
állam mindenható fejének nevében elkövetett ön­
kénykedések és visszaélések is mindannak rová­
sára gyűlnek. A nép nagyobb része értelmi elma­
radottságánál fogva békésen tűri a legnagyobb 
önkénykedést és visszaéléseket is, mert azt hiszi, 
hogy azoknak úgy kell lenni, mert hiszen a 
császár akarata. Éppen azért, majdnem hallat­
lan, hogy a császári háztól távolabb álló tiszt­
viselők és kormányzók ellen gyilkos merényletet 
követne el a nihilizmus. Aztán ezek a támadást 
és merényletet az önkénynek és a visszaélés­
nek oly arcátlan nyíltságával nem is merik 
kihívni. A császár szigora nagyon feszélyezi 
őket, tudván, hogy a bűnösökkel szemben 
hajthatatlan is kegyetlen. Erről az oldaláról 
jól ismeri császárját az ő népe és Így a biro­
dalom majdnem minden lakosa, s magok a 
nihilisták és a tisztviselők és kormányzók meg­
büntetését az istenségre, illetőleg a császárra 
bízzák.

Ellenben Franciaországban a nihilizmus, 
vagyis az anarchia a társadalmi rend ellen tör, 
az állam ellen csak közvetve és annyiban, meny­
nyiben a társadalom alkotja az államot. És az 
ő véres igazságszolgáltatását annál nagyobb 
duhvcl gyakorolja, minél kevésbbé látta bűn 
tetve azokat, kik a nép anyagi és erkölcsi nyomo­
rának visszaéléseik, szédelgéseik, csalásaik és 
mit tudom én miféle bűneik által okozói voltak. 
És ez a láz annál szélesebb körben, s annál 
nagyobb tömegeket ragadott meg, amennyivel 
és amennyien a civilizáció áramlatán fölemel­
kedve, a legszabadabb alkotmányadta egyéni 
jogok tudatára ébredtek, avagy erőszakosan éb­
resztettek az ellentétek által A világiak és szelle­
miekben gazdagok kicsiny serege étvágyától 
ösztönöztetve s az egyéni szabadság elvét túl­
hajtva, sőt tultéve magát a tisztesség és be­
csület minden korlátain : felfalni, elnyelni igyc-



kezelt a szegényebb és gyöngébbek milliói elől 
mindent, hogy ezeket tehetetlen rabszolgáivá 
tehesse.

De a szegények is emberi jogaik és szám­
beli erejök tudatára ébresztettek a szertelen 
nyomás alatt, és eddig még csak szórványosan 
a felszínre törtek s a bűnös szövetkezet hálóját 
bűnös módon, helyen-helyen megszaggatták.
A rugalmas testek azon szög alatt és olyan 
erővel pattannak vissza az ütközési pontról, 
mint a mily szög alatt és erővel dobattak rá. 
Ez természeti törvény; de az erkölcsi életre 
is találó. Az pedig régi akszioma, hogy milyen 
a fa, olyan a gyümölcse. Bojtorjántól nem lehet 
fügét, sem a kökénybokortól szőlőt várni. A 
bűn bűnt szerez. A civilizáció terjedésével az 
igények megsokasodtak, de a íalank hatalmasok 
még a mindennapi kenyeret, az életfenntartás 
eme nélkülözhetlen feltételét is kiütötték kezei­
ből vagy megcsonkítottak azoknál, kiknek 
hangyaszorgalmából gyűlt össze vagyonuk.

Az éhes gyomor rossz tanácsadó, sőt fékez- 
hetlen vad.

Az élet ekzisztenciái ellen indított bűnös 
merénylet egyenesen az élet ellen való táma­
dás még bünösebb merényletét hívta ki maga 
ellen.

Ez a bűn még szórványosan jelentkezik, 
csak egyes emberi életet ejtett zsákmányul, 
de általános kiterjedést nyerend, minden földi 
javakat szétforgácsolva; oly bizonyosan, mint 
a milyen bizonyos az egész francia társadalom­
nak erkölcsi romlottsága, s a természeti és er­
kölcsi törvények változhatlan volta.

Jövendölésemet illetőleg őszintébben és 
szívesebben soha senki sem kívánta, hogy 
rossz próféta legyen, mint magam !

Az anarchia nemcsak a társadalmi rendet, 
hanem az államot is felforgatja, P ranciaország- 
ban a társadalom és állam bűntársak. Egyik­
nek bukása a másikat is feltétlenül a mélységbe 
dönti.

A szédelgők közvetve vagy közvetlenül az 
államhatalom vezetői is voltak. (Wilson Baihaut.)

A korrupció az államhatalom semleges jó­
akarata, vagy nyílt támogatásának védelme 
alatt terjeszkedett. Az anarchia felidézésében 
az állam fele részes volt a társadalommal. 
Bünrészessége annyira átment a köztudatba, 
hogy az anarchikus törekvések ellen hozott 
rendkívül szigorn kivételes törvények közül 
csak négy szótöbbséggel sikerült annak idején 
kitörölni az állami hatalom volt kezelői vissza­
éléseinek megtorlására irányuló javaslatokat. 
Ez a négy szótöbbség ideig-óráig megmentette 
az államot. Ideig-óráig, mert a régi állam és 
kormányformák esküdt ellenségei azoknak 
tekintélyét, becsületét úgy be nem szennyezték, 
sárba nem tiporták, halálos gyűlöletből alapjai­
ban meg nem rendítették és élet-gyökereit 
úgy el nem metszették, mint az államhatalom 
által támogatott francia társadalmi korrupció, 
a szabad köztársasági kormányformának.

Ha a francia köztársasági államforma ezt 
a halálos csapást is kiépüli, akkor nincs lehe 
tétlenség!

Nálunk Magyarországon is ott üti föl leg­
inkább fejét a szociálizmus, hol a nép kezéből 
ki van törve a kenyér botja, hol a latifundiu­
mok és hitbizományok birtokosai s bérlői a 
munkásosztályt a létminimumra, vagy azon is 
alólra szorították; ahol a nagytőke s a mun­
kások érintkezvén, az elsők a verseny terheit 
úgy akarnák elviselni, nyereségeiket úgy fo­
kozni, hogy kizsákmányolják a munkásokat; 
azokban a részekben, hol a közéiet terén a 
a korrupció, stréberség, a vallástalan és erkölcs­
telen rideg önzés érvényesül. Mindezekhez majd 
hozzájárul a nemzetiségi s felekezeti gyűlöl- 
ség szövetkezése a szoclálisztikus izgatással. 
Hogy ezt a belső forradalmat miként fogja ki­
bírni ez a szegény ország : arra adjanak fele­
letet azok, kik e bajokat előidézték.

Veritas.

Egy affér.
Polónyi Géza országgyűlési képviselő, 

a liberális-konzervativ, filo-antiszemita poli­
tika ezer változatban szereplő hive a képvi­
selőházban jezsuitának nevezte Kiss Albert deb­
receni ref. lelkészt, országgyűlési képviselőt, ki 
a Justh-féle függetlenségi párt tagja. Jezsuitának 
nevezte, mert pap, sőt Polónyi szerint püspök­

aspiráns létére a fclckczctnélküliségct megenged­
hetőnek tartja.

Polónyinak, midőn a képviselőház f. hó 
27. illésén ezt az inzultust Kiss Albert vissza­
utasította, egyedüli védekezése az volt, noha 
a sértett arra is rácáfolt, hogy a folyosón 
mondta azt.

Nem tudom, a katólicizmus buzgó védője- 
ként szereplő Polónyi mit tart a pápa leghívebb 
katonáiról, a jezsuitákról, de annyi bizonyos, 
hogy Kiss Albert parlamenti egyénisége s mű­
ködése messze fölötte áll a Polónyi Gézáénak.

Kiss Albert, mint a közoktatásügyi tanács 
tagja, egyik legmunkásabb tagja a parlament­
nek ; mint a debreceni ref. egyház papja pedig 
még polit. ellenfeleit is őszinte hálára kötelező 
értékes tevékenységet fejt ki egyháza és a fő­
iskola ügyeinek intézésében s köz- és magán­
jelleme a következetesség és tisztaság.

Hogy mint protestáns pap, nyugodt lélek­
kel lehet a felekezetnélküliség megengedése 
mellett is, ezt csak az nem tudja, aki a protes- 
tántizmus szellemét nem ismeri s ilyen, úgy 
látszik, Polónyi. A protestántizmus a lelkiisme­
reti szabadság eszméjén alapszik, tehát lényege 
szerint ellentétben áll a felekezeti kényszerrel. 
öttingen, a dorpati egyetem hírneves tanára, 
legalább is van olyan illetékes e kérdésben íté­
letet mondani s a protestántizmus érdekeit kép­
viselni, mint Polónyi úr, s szerinte a felekezeti 
kényszer holt »Massenchristenthumot« szül.

Szépen és igazán mondta a Ház liberális 
részének zajos helyeslése között Kiss Albert 
Polónyi csúnya rágalmára :

»Ami azt illeti, hogy én, mint egyik pro 
testáns felekezetnek lelkésze, ha a felekezetnél­
küliség mellett foglalnék vagy foglalok állást, 
azáltal adnám bizonyítékát annak, hogy a leg­
nagyobb jezsuita vagyok, ezt a kijelentést kö­
telességem a maga értékére leszállítani. Könnyű 
volna nékem erre csak azt válaszolnom, hogy 
én itt nem pap, hanem képviselő vagyok, (Úgy 
van! Úgy van ! a szélső baloldalon), hanem 
ezen általános frázis alá bújni nem akarok ; én 
pap vagyok és mint képviselő ezt a jelleget 
se itt, se másutt soha, semmi körülmények kö­
zött meg nem tagadtam, megtagadni nem fogom. 
Azonban úgy itt, mint a szószéken és a tár­
sadalmi életben mindig a vizsgálódás és lelki 
ismeret azon szabadságának voltam híve, hir­
detője és munkása, melyet itt beszédem végén 
kijelentettem. (Élénk helyeslés és tetszés a szélső 
baloldalon.)

Három évszázad küzdelme tesz amellett 
tanúbizonyságot, hogy azon szegény lelkész 
társaim, kik a vizsgálódás és lelkiismeret sza 
badságáért a múltban és velem a közelebb 
múlt években küzdöttek, sohasem nézték egyéni 
hasznukat, sohasem tekintették, hogy azon egy­
ház javára, azon küzdelemből, azon alkotmányos 
harcból jön-e anyagi jutalom, jön-c az ennél 
is becsesebb hálaelismerés. (Élénk helyeslés és 
tetszés. Igaz 1 Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
Küzdöttek nyíltan, önzetlenül és meg vagyok 
győződve, hogy mig Magyarországon az evan­
gélium szerint reformált egyház fennáll — pedig 
az fenn fog állni — addig annak anyagilag 
szegényen díjazott papjai küzdeni fognak úgy 
a szószéken, mint a társadalmi élet terén és ha 
ideküldi őket a nép bizalma, ebben a képviselő- 
házban is tovább folytatják a küzdelmet a vizs­
gálódás és lelkiismeret azon szabadságáért, a 
mely győzni fog, mert annak győzni kell, mint­
hogy az embernek veleszületett oly joga (Zajos 
helyeslés, tetszés és taps a szélső baloldalon), 
amelyet földi hatalom el nem vehet, meg nem 
semmisíthet, (Hosszas zajos helyeslés, éljenzés 
és taps a szélsőbaloldalon), amelyet bármely 
néven nevezendő pártpolitikáért feláldozni vagy 
úgynevezett taktikából cltaktikázni nem fogok 
soha. (Többször megújuló zajos helyeslés, éljen­
zés és taps a szélső baloldalon és jobb felől 
Szónokot számosán üdvözlik.)«

Ez a beszéd fejezi ki a protestántizmus 
igazi álláspontját.
fWmnffli nlífti ™ rti "T* 010 f-VJ ^

KÖZÉLET.
Palcsó István tanár emlékezete.

A régibb tanári nemzedéknek egy tiszte 
letre méltó alakja dőlt ki hirtelen az élők so­
rából Palcsó István késmárki líceumi tanár 
személyében. Halála, a boldogultnak sokoldalú 
képességei s a teljesített szolgálat kulönféiesége

folytán mély, mondhatni betülthctlcn űrt tá­
masztott az intézet körében.

Palcsó István gyermek- és ifjú évei ama 
dicső reform és renaissance korszakba, a 30-as 
és 40-es évekbe nyúlnak vissza, midőn az isteni 
gondviselés pazar kézzel támasztotta közéle­
tünkben a lángelméket, kiknek vezérlete alatt 
nemzetünk 2—3 évtized alatt többet haladt, 
mint más időben 2 — 3 század alatt.

Az ezen lángszellemek által inspirált kor­
szak légkörében nevelkedett a gyermek, ébredt 
öntudatra az ifjú, s ezen korszak örökségenként 
szállott át reá azon nagy idők nemes idcaliz- 
musa s őrzé meg véglehcllctéig lelkének taliz­
mánját, a tudomány és a munka szcrctctét. 
Mert élete a tudomány és a munka között osz­
lott meg, s ha véletlenül hivatásánál fogva 
nem is kellett volna ex professo a tudomány­
nyal foglalkoznia: méltán megillette volna őt 
a »litterary gentleman« díszes elnevezés, mely- 
lyel az angol közvélemény tiszteli meg a tudo­
mányos társadalom kitűnőségeit. Mint a régi 
gárda emberének, a tudományos foglalkozás 
neki életszükség volt. Fcnkölt gondolkodása, 
nemes idealizmusa, a görög nyelv és irodalom 
s általában a görög világ alapos ismerete kü­
lönösen képesiték őt arra, hogy a görög nyelv 
tanítása, — melynek eredményes vagy ered­
ménytelen volta annyira foglalkoztatja épen 
napjainkban a tanügyi köröket —a tárgy iránt 
érzékkel biró tanítványoknál sikertelen ne ma­
radjon. Tanítása nem a száraz grammatizálás 
útvesztőjébe tévedt el, vagy vált a reáliák tul- 
tengésc által színtelenné és fárasztóvá, hanem 
feltárta tanítványai előtt a görög világot a 
maga teljes szinpompájában,

A tudomány által megedzett magasabb 
szellem varázsának igézete küté le önkénytele­
nül a hallgatók figyelmét, ha a lelkesedés 
inspirációjával clevenité meg (éppen ezen jellem­
vonásban rejlett nevelői hatásának titka) a gö­
rög szellemi vagy művészi világ egy-egy nagy 
alakját a tanítványok lelki szemei előtt s ezen 
megelevenités révén bevezeté őket a görög 
gondolatvilágba és eszmekörbe. Még azon ta­
nítványai is, kik szorgalom- vagy tehetséghiány 
folytán a nyelv ismeretében elmaradtak, saj­
nálkoztak, hogy nélkülözik azon nyelv ismere­
tét, mely a szellemi és művészi kincsek ily 
tárházát nyitja meg előttük. A szellemes, ér­
telmes előadási mód, a kifejezésben erő, az 
ábrázolt jellemek plasztikai kidomboritása meg­
érteié az ifjakkal, miben rejlik a görög világ­
nak az emberiség mivelődésére nézve világtör- 
téncti jelentősége, t i. hogy az emberi életet 
költői és művészi alkotások által szellemileg 
áthassa és emelje, a gyakorlati és reális világot 
az eszmeiség színvonalára emelje.

A művészet az egész életnek ideális jel­
leget adott, a költészet feltárta a lélek mélyén 
szunnyadó gazdag érzclemvilágot ; szóval a mű­
vészet volt az egész görög világnak karakte­
risztikus jellemvonása. — Ily szellemben kezelte 
a lelkes tanár tárgyát s igyekezett tanítványai­
val a görög világot megértetni. Reá nézve a 
görög világ volt azon kimeríthetetlen bánya, 
melyből minden órán újabb és újabb kincseket 
hozott napfényre, a tudomány azon üde forrás, 
melyből a lelkét megifjitó italt merité.

Tanítása élvezetes volt, mert ,pectus est 
quod disertum facit«, s a szó, mely ajkáról 
ömlött, útját a szivén vitte keresztül. Hivatá­
sában boldognak érezheté magát, mert nem 
»invita Minerva« lépett a tudomány szolgála­
tába s nem ismeré a nemes törekvést elfojtó 
közönyt. S c nemes életre s boldog család­
apára mint villám a fe hőtlen égből sújtott le 
váratlanul a sors keze. Ezért volt halálának 
tragikuma oly megrendítő s oly kínos fájdal­
mat keltő.

Április 21-én, látszólag teljes jó egészség­
ben, — mert beteg egész élétében úgyszólván 
sohasem volt, legfeljebb néha gyengélkedett — 
a líceumi pártfogósági közgyűlésre ment. Ott 
egy kérdésben két ízben felszólalt; látszott, 
hogy a szőnyegen forgó tárgy alterálja. A gyű­
lésről d. u. egy óra tájban már betegen haza 
ment, s négy órakor halva volt. Hirtelen szív 
szélhüdés érte. S igy úgyszólván működése 
színhelyén érte az erős fizikummal megáldott 
férfiút a halál, elesett a harcmezőn. A 48—49-es 
vitéz honvéd-tüzért »száz csatán — ezer veszély 
közt' megkímélte a halál; a véleményszabad­
ság bátor harcosa és a lérfias meggyőződés 
szilárd jellemű mintaképe és tiszteletet gerjesztő



alakja hirtelen ledőlt, mint a tölgy »melyen 
Aillám fut keresztül.«

Bár hivatalos működésében a kai társak és 
tanítványok őszinte tisztelete és szeretete s 
családi életében példás boldogság koruy zé : c 
megrendítő csapás mégis azon hitet kelté 
bennünk, hogy az élet tragédia azoknak, kik­
nek a végzet érző szivet adott. íme ez az 
»Ember tragédiája.«

Minden erejét és idejét kizárólag hivatásá­
nak, az iskolának és a tudománynak szentelő ; 
ő volt a líceum nagybecsű, több mint 40,000 
kötetet számláló könyvtárának őre, a tápintézet 
gondnoka, az iskola krónikása, kihez minden 
az iskola jelenét és múltját i letó kérdésekben 
fordulhattunk, ki az iskolának több mint 300 
éves múltját feltáró monográfiának megírása 
által nevét líceumunk történetében megörö­
kítette. E nagybecsű mű nemcsak monográfia, 
hanem egyúttal forrásszerü adalék a hazai prot. 
közoktatás történetéhez, a icíormáció óta.

Április 24-én kisértük örök nyugvó helyére 
az egész városi közönség s a vidékről besereg- 
lett nagyszámú tisztelői megható részvéte mel­
lett. A lőcsei reáliskola, az iglói főgimnázium, 
a podolini gimnázium és az eperjesi kollégium 
elküldök képviselőiket. A templomban Linber- 
ger István lelkész, Zvarinyi Sándor lie. igaz­
gató méltatták az elhunyt érdemeit ; a sírnál 
Schwartner Róbert városi tisztvielő, a késmárki 
48—49 ki honvédek, Grósz Ernő tanár a kar­
társak és Szcőkc Dezső Vili. oszt. tan. a tanuló­
ifjúság nevében búcsúztak cl a drága halott 
hamvaitól.

Kühő élettörténetéből álljon itt e nehány 
vázlatos adat: Palcsó István született Késmárkon 
1826 A gimn. osztályok és a theologiai tan­
folyam bevégezte után 1848-ig nevelő volt. 
»Midőn a haza veszélyben volt* beállott honvéd 
tüzérnek s végig küzdé a szabadságharcot A 
harc elnémulta után ismét nevelőnek ment a 
Mocsáry családhoz Heves megyében. Aztán a 
jénai egyetemenh allgatta a philosophiai és philo- 
logiai tudományokat s itt kapta a meghívást a

Melléklet ae „Örállé“ 36-ik számához.
késmárki líceumhoz 1853-ben s ez intézetnél 
működött élete végéig mint a görög nyelv és 
irodalom tanára!

Áldás legyen emlékezetén !
Votisky Károly.
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EGYHÁZI ÉLET.
A ti szálúiméin ev. ref. egyház­
kerület tavaszi gyűlésének főbh 

tárgyai.
A zsinati törvények kihirdetése óta immár 

egy esztendő folyt le s az alatt az idő alatt is 
megpróbáltalak a törvényeknek egyes pont­
jai, anélkül azonban, hogy ez elég ok volna 
arra, hogy már most beszéljünk az uj törvény 
jóra valóságáról vagy rossz voltáról. Annyit már 
most is megállapíthatunk, hogy a gyorsaság 
bizonyos ügyekben szemmel látható. S ez a 
gyorsaság még észrevehetőbb lesz, ha beletö­
rődnek az intézők az uj paragrafusokba, ame­
lyek között még ez idő szerint van itt is, ott 
is tétovázás, ingadozás. Hogy aztán ez a gyor- 
salkodás hasznos-e, vagy káros, — azt az idő 
fogja megmutatni, — de hát legalább ebben a 
tekintetben haladunk az idővel!

A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület május 
7-én kezdi tavaszi közgyűlését, amelynek első 
tárgya a püspöki évi jelentés lesz, amelyben 
bizonyára utalás fog történni a zsinati törvé­
nyek életbeléptetése óta lefolyt esztendőben 
tapasztalt tényeknek, jelenségeknek az uj tör­
vényekhez való ráfogásra. Hiszen a kerület gon­
dos vezetőjének figyelme kiterjed mindarra, 
ami csak történik s ha van dicsérni való, nem 
fukarkodik a dicséretben, — de nem hallgatja 
el megrovását sem, ha a tapasztalatok erre 
kényszerítik. Jelentésének tárgyalása, az abban 
esetleg előforduló indítványok bizonyara felhív­
ják az érdeklődést, különösen, mint említők, 
az egy esztendő alatt, az uj törvényekre vonat­
kozólag tapasztalt tényeket illetőleg.

Fontosak az egyházkerület pénzügyi viszo­
nyairól szóló jelentések, amelyeket a kerületi 
pénzügyi választmány terjeszt be, miután 
megtartotta az évi számadásokat. Jelentékeny 
összegek vannak a kerületnél, amelyekre vo­
natkozólag teljes bátorságban lehetünk, mert 
kockáztatott műveletekbe nem mennek be a 
vezetők, a kölcsönöket pedig mindig csak a 
legnagyobb körültekintéssel szokták megsza­
vazni.

Nagy jelentőségűek a sárospataki főiskola 
anyagi állapotáról szóló igazgató-tanácsi felter­
jesztések, amelyek kapcsán nem egyszer szokott 
a gyűlésen élénk vita kifejlődni, ha például az 
iskola költségvetése olyan, hogy a deficit fe­
nyegeti, ha arról van szó, hogy a fokozatos 
fejlődés mit kíván s miért nem lehet teljesíteni.

A kerületi főleánynövelde jelentése is köz­
érdekű tárgy, amely bizonyára ezúttal is kellő 
figyelemben fog részesülni, miután a tapaszta­
latok szerint a fejlődés oly nagymérvű, hogy az 
V. s VI. osztályok felállítása is mindinkább 
sürgőssé válik.

Ezek azonban mind olyan tárgyak, melyek 
rendesen előjönnek a tavaszi gyűlésen. I.ássunk 
most olyanokat is, melyek újak lesznek.

Első helyen említendő ezek közt minden­
esetre az V. theol. tanszék szervezése, a melyre a 
kaposi kerületi gyűlés már felhívta a főiskola 
theol. karát, hogy az igazgató-tanács utján ad­
jon a tavaszi gyűlésre határozott véleményt, 
hogy mely tárgyak csoportosíttatnának az uj tan­
szék köré. Az igaz, hogy a januári igazgató­
tanácsülésről szóló jegyzőkönyvben nincs benne 
a theol. kar véleménye, de azért szeretjük 
hinni, hogy c dolog nem fog késedelmet szen­
vedni, miután az igazgató-tanács közvetlen a 
kér. gyűlés előtt is tart nem egyszer ülést, s most 
is megteheti, ha a theol. kar s köziskolaszék 
elkészíti véleményét. És ilyen módon remél­
hető volna, hogy már az uj iskolai évben az 
V. theol. tanszék beállítva, arra az erő meg­
választva leend, miután a supplikáció megváltási 
összege tudtunkkal csaknem mindenütt befolyt.
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ból, egy a jelen század 30-as éveiből. Kérem foglaljanak 
helyet, fiammal hamarabb elvégzem a dolgot.

Ezzel fogta a könyvet s kiment vele.
A két férfi a könyvszekrényhez vonult.
— Uram, — sottogá Albert, — én mégis félek, hogy 

nem ég meg ez a könyv.
— Pszt! — jól megjegyezte ön, honnan vette ki?
— Megjegyeztem, itt van a hézag.
— Figyelje meg, oda teszi-e vissza ?
— Nos aztán ?
— Ha lángban lesz a ház, a mentők közé keveredünk, 

könnyen bejutunk ide s kivesszük.
— Az veszedelmes lesz, a ház nagyon korhadt, a 

szekrény bizonyosan be lesz zárva. Mig azt fölfeszitjük, 
nyakunkba szakadhat a tető.

— Fél ön ? — Nézze ezt a rozzant szekrényt, ennek 
csak egy fejszecsapás kell. Tűzvész alkalmával lehet rom­
bolni. Az iratok s könyvek megmentése elég ürügy lesz. 
Én a könyvvel elsietek, ön egy ideig még folytatja a men­
tés játékát, aztán utánam siet. Tehát ma éjjel 12-kor.

A lelkész Kálmán szobájában jegyezte ki az adatokat. 
Minden szót hallottak.

Nemsokára belépett hozzájuk a lelkész s átadta a j(gy 
zéket. A protokolumot pedig szemük láttára tette vissza a 
szekrénybe.

A két idegen eltávozott. A lelkész pedig egy negyed 
óra múlva Gyulát kereste föl, ki a tanító házában tartózko­
dott, szemben a parókiával.

Jakab az utca túlsó felén volt elrejtőzve egy paraszt 
házban. Hozzá is átment a lelkész, mert sem Gyula, sem 
Jakab nem tartották tanácsosnak nappal kilépni az utcára.

A nappalt arra használta fel a lelkész, hogy a féltet­
tebb tárgyakat, könyveket, iratokat, az egyházi ládát a pénz­
zel és iratokkal a pincébe szállítsa, melynek bejárata az 
épületben belül volt alkalmazva s vas csapóajtóval ellátva. 
Az irószoba nagy szekrényében csak olyan könyvek marad­
tak, melyeket újakkal lehetett pótolni.

A féltett anyakönyv mar nem volt ott.
Az épület egyéb bútorzatát s jelentéktelenebb tárgyait 

a lángok martalékául szánták ; Mártonfy Kálmánban bízhat­
tak, hogy bő kárpótlást juttat nekik.

A lelkész benyitott a mellékszobába s rögtön visszatért.
— Alusznak mind, csak nőm van fönn.
— Bizhatunk nejében ?
— Legyen nyugodt uram.
— Kérem tegye el a pénzt.
A lelkész az egyházi ládába tette bele a pénzt. Kálmán 

megnézte a ládát.
— Vasból van ez a láda?
— Nem, csak meg van vasalva.
— Akkor kérem e lédát még ma este a pincébe szál­

lítani, mert az épület alkalmasint le fog égni s akkor nem 
lehet megmenteni semmit.

— Le fog égni ? kérdé bámulva a lelkész.
Mártonfy mosolygott.
— Hisz azért gondoskodtam előre fölépittetésről, mert 

pár nap múlva romhalom lesz.
— Iszonyú dolgokat beszél ön.
— Még iszonyúbbakat fog ön megérni. De semmitől 

se féljen. Az isten velünk lesz. Most engedje meg, hogy 
társaimat beszéli!sam. Megvizsgáljuk az épületet.

Kálmán két férfit hivott be, Gyula és Jakab voltak.
Most bejárták az. épület belsejét.
— A szobákat nem használhatom. Mondá kedvetlenül 

Kálmán, midőn a legutolsó szobába jutottak.
Gyula szétnézett. Egy ajtóra mutatott.
— Hova nyílik ez ?
— Egy kamrába, éléskamra volna, de most üres.
— Van-c ablaka?
— Van. Egykor cselédszoba volt.
— Nézzük meg.
Bementek, ott ismét egy ajtót láttak.
— Hát ez hova nyílik?
— Az a fáskamra volna, de az is üres. Valaha konyha 

lehetett. De úgy látszik, hogy elődömnek kissé távol esett, 
előbbre tétette a konyhát.

— Nincs c két kamrának a tornácra ajtaja?
— De igen, mind a keltő a folyosóra nyílik.
— Hisz ez pompás, Kálmán ! E két kamrát rögtön 

átalakíthatjuk. Négyen vagyunk hozza, azonkívül a tisztelendő 
asszonyság is segíthet.

— Mivé akarják önök átalakítani ? kérdé a lelkész.



(Értesülésünk szerint ez összegek csak 1896. 
január 1-től fognak folyósittatm s ennélfogva 
az V. theol. tanszék betöltése a legnagyobb 
valószínűség szerint halasztást szenved. Szerk.) 
Amint az egyházmegyei tudósítások szólnak, 
beszedték • F.-Borsodban, Abaujban, v. Zem­
plénben. Gömör és A.-Zemplén bizonyára be­
szedték, mert megállapították jó előre az egyes 
egyházak által fizetendő dijakat. A többi egy­
házmegyék is beszedik bizonyára még ebben 
az esztendőben. A választás tehát elrendelhető 
s hogy az egyházak válaszszanak, azt hiszszuk 
az igazság követelménye lesz.

Nem kissebb fontosságú az a tárgy sem, 
melyre a sárospataki főiskola tanári karanak 
már ismerjük a véleményét, t. i. a jogakadémia 
államsegélye. A kér. főgondnoka tette A -Bor- 
sodban az indítványt, hogy a kér gyűlésen 
mint foo- vélekedni a főiskola véleménye felöl, 
nem tudhatjuk, de mindenesetre érdeklődéssel 
várjuk e kérdés tárgyalását.

Kellő figyelemmel hallgatja majd a gyűlés 
azt is, hogy ugyancsak a sárospataki tanári 
kar minő véleményt ad a gömöri egyházmegye 
által a múlt évben tett indítványra, amely sze­
rint a ref. joghallgatók, mint jótéteményesek, 
bizonyos theol. tárgyak hallgatására kötelez- 
tessenek. Hogy az indítványozó egyházmegye 
nem fogja hagyni indítványának nem kedvező 
elintézését, valószínűnek tartjuk, hiszen val­
lásérdekről van szó, amelynél épen ez idő 
szerint minden megteendő, hogy minél szebb 
siker biztosíttassák (E kérdés most a jogi kar 
véleményezése alá kerül. A szép célú indítvány 
megvalósításának nézetünk szerint főakadályat 
a joghallgató ifjúság kötelező rendes és, spé­
ci ál tárgyakkal való tulhalmozottsága képezi. 
Szerk.)

Közérdeklődéssel várhatjuk az egyházak 
osztályozását, a lelkészek minősítési táblázatának 
bemutatásait. Ez utóbbi fontos azért, mert a 
zsinati törvények 184. §-ára vonatkozolag más 
egyházkerületekben már van határozat s az 
eltérő. Ugyanis a dunamelléken a jelzett § má­
sodik kikezdését szó szerint alkalmazták,

tiszántul pedig kimondták, hogy annak a ki- 
kezdésnek az alkalmazása csak az 18,14-ben 
első vizsgát tettekre vonatkozik, az utóbb vizs­
gáltakra nézve pedig áll az, hogy a szolgálati 
év az első vizsgától számittatik. Kerületűimen 
is a tiszántúli határozatoknak kell érvényesülni, 
miután az 1888-iki gyűlés határozata szét int a 
szolgálati év az első vizsgától számittatik s ezt 
a határozatot a kér. gyűlés nem oldotta fel,

• a törvénynek pedig nincs visszaható ereje. 
Az árvaügy rendezésére vonatkozólag egy 

bizottság fog jelentést tenni s ezt is érdeklő­
déssel várjuk, mert a zsinati törvények c te­
kintetben még nincsenek keresztülvive, hátha 
alkalmas szabályok által tovább mehetnénk .

A sárospataki tanári nyugdíjintézet felosz­
lásáról is lesz jelentés, — úgyszintén beter- 
jesztendők a kerületben levő gimnáziumok 
fegyelmi s rendtartási szabályai is. A sárospa­
taki iskola, mint az igazgató tanács üléséről 
szóló jegyzőkönyv bizonyítja, csak őszre ter­
jeszti be, — de ez nem áll útjába, hogy a 
miskolezi és rimaszombati gimnáziumok beter- 
jeszszék s esetleg egy bizottság küldessék ki, 
hogy a három iskola részére közös rendszabály 
állapíttassák meg, a mire nagy szükség van, 
miután sok tekintetben egészen más-más szo­
kásos törvények uralkodnak itt is, ott is s nem 
lehetetlen, hogy az uj rendszabályokba ezek is 
bejutottak.

Ezek volnának azok a főbb tárgyak, me­
lyek a tiszáninneni cv. ref. egyházkerület ez 
évi tavaszi rendes közgyűlésén a figyelmet előre 
is felhívják. Hogy e gyűlés miként foly le, an­
nak idején részletes tudósítással számolunk be 
olvasóinknak. a.

;i ..y«» íí'/í —S
IRODALOM, MŰVÉSZET

Dr. Masznyik Endre »Pál apostol élete 
és levelei« c. jeles művészek XV—XVI. füzete 
éppen most jelent meg s ez a mű II. részének 
(Pál levelei) 3. füzetét képezi. A késedelem 
okát a^szerző a következő nyilatkozatában tárja

föl: »Tisztelt Olvasóimhoz ! Először is bocsá­
natot kérek, hogy c füzettel Így megkéstem. 
Több mint egy hónapig betegeskedtem, aztán 
me!T — hogy a nyomda lazukálasaról ne is 
szóljak — a theol. akadémiai igazgatósággal 
új és nagy teher szakadt rám. Hiszem azonban, 
hooy a következő fűzetek - ha a jó Isten 
egészséget ád - pontosan jelennek meg. De 
- arra is nagyon kérem igen t olvasóimat, 
hogy a levelek és térkép arát is, ha lehet, ke­
gyeskedjenek minél előbb beküldeni, hogy c 
nafy mű kiadási költségeit pontosan fedezhes­
sem. Mert bizony úgy vagyon : a mi bejött, az 
mind — cl is ment. A munkás örül, ha saját­
jából nem kell hozzáadni. Most c 1 tizet költségei 
várnak fedezetre. Akik tehetik, ne sajnáljak hat 
filléreiket áldozatul hozni szegény magyar pro­
testáns theologiai irodalmunk oltárára. A térkép 
is a költséghiány miatt késik. Szépen óhajtanám 
kiállíttatni, hanem a jelentkezések késése miatt 
nem igen tudom: mit merjek s mit ne . Am 
azért már munkában van. A következő füzet, 
melyben a korinthusialihoz Írott első levél tár­
gyalását kezdem meg, július hóban jelenik meg.«
__ Mint már régebben említettük, a bővebb
ismertetést akkorra tartottuk fönn, mikor a 
nagyszabású mii be lesz fejezve, de addig is a 
legmelegebben ajánljuk. — Előfizetési feltéte­
lek : Egy egy 6 íves füzet 60 kr. Három füzet 
1 ft 80 kr. I lat füzet 3 ft 60 kr. Térkép 20 kr. 
Dísztábla a levelekhez 80 kr.

A jezsuiták a tudomány es iroda 
lom terén. A jezsuiták szereplését a tudo­
mány és irodalom terén egész kiterjedésében 
cddigelé csak kevesen sejtették, nem hogy 
méltányolták volna. És pedig alig lehet többé 
tagadni, hogy a jezsuitizmus az egész protes­
táns és modern szellemi élet körülhálózásat 
tűzte ki maga elé. A mit a kát. centrum-párt 
előterjesztései folytán agyonjavitott-rontott fel- 
forgatási-javaslat a világi hatalom karja által 
akar elérni, azt a jezsuita tudomány irányzatos 
tákolmányai utján évtizedek óta igyekszik el­
érni : a protestáns világnézlet megbuktatását 
és megsemmisítését. Ügyesen rajzolja ezeket a

Ida emléke
Irta: Csongoy Gusztáv.

_ Az elsőbe átteszszük az ön irószobájának bútorza­
tát, a másikat nagybátyám számára rendezzük be, mert o 
e perctől fogva itt íog tartózkodni az ügy befejezéséig. Rög­
tön hozzáfogtak s egy óra alatt az egyik kamra iró-, a má­
sik hálószobává lett átalakítva.

— Most még csak egy nagy szekrényre van szüksé­
günk, mondá Kálmán. ,

Találtak egyet. Fele fiókokra volt felosztva, a másik 
felében fogas volt. A férfiak a szekrény hátulsó deszkáit 
kiszedték s egy zöld függönyt alkalmaztak oda. Azután a 
szekrényt odaállították az ajtó elé, mely a másik kamraba 
nyílt. Úgy volt elcsinálva az egész, hogy a másik szobában 
Kálmán befelé kinyithatta az ajtót s benyúlhatott a szek­
rénybe, sőt a szekrény egyik oldalán át be is mehetett az 
iiószobába. A szekrényre egy oylan zárat alkalmaztak, amely 
kívül belül nyitható volt, az egyik kulcsát a lelkésznek ad­
ták át, a másikat Kálmán tartotta meg. , , .

Most a szekrény fiókos részébe berakták az egynazi 
könyveket s ezek között a végzetes anyakönyvet is. ^

Kálmán ott maradt titkos szobájában. Jakab és Gyula 
pedig kívül rejtőztek el a parókia két végén.

Két eset volt lehető, vagy ellopatja Viktor az anya- 
könyvet, vagy felgyújtja a házat. Azért kellett az anyakönyvet 
kétfélekép, kívül belül őrizni.

Elaludni nem volt szabad egyiknek sem, pedig virrasz- 
tani egyedül, egy helyben mozdulatlanul a legnehezebb fel­
adatok egyike. „„ . , r .

Híven kitartottak mind a hárman, Kálmán benn, Gyula
és Jakab kívül.

Az első éjjel nem történt semmi.
Tehát Viktor még nem érkezett meg.
Amint hajnalodni kezdett, kiki szállására sietett, mar

ekkor lehetett aludni. „ .
Lefeküdtek, hogy erőt gyűjtsenek a következő éji vir­

rasztásra.

A nemezis.
Másnap délelőtt két idegen jelentkezett a lelkésznél, 

előkelő uraknak látszottak mind a ketten. Az idősb egy szót 
sem szólt, az ifjabb volt a szószóló.

— Én Várhegyi Imre vagyok, kezdé az ifjabb. Mint 
magánzónak kedvelt foglalkozásom az archeológia és his­
tória lévén, különösen a családok történetét nyomozom. Ez 
a barátom a francia akadémia tagja s hasonló célból utazik. 
Most épen a Cselényi grófi család okmánytárával foglalko­
zunk s miután annak több darabja a francia akadémia le­
véltárában van, összehasonlításokat teszünk. De a gencológia 
helyes összehasonlítása tekintetéből szükségünk van néhány 
anyakönyvi kivonatra. Úgy tudom, hogy itt a Cselényi egy­
házban is találunk néhányat, azért bátorkodtunk 1 isztelen- 
dőségedet fölkeresni, lenne szives nekünk az anyakünyvet 
előmutatni. Az esketések könyvét kérem.

— Szívesen uraim ! feleié a lelkész s arcának egy vo­
nása sem árulta cl, mily szorongó szívvel nyitja föl a könyv- 
szekrényt.

A könyy szekrény két szárnya kitárva maradt. Az 
egyik fiókos részben a berakott könyvek, a másikban a fel­
akasztott hosszú papi öltöny teljesen ellödte a szekrény tit­
kát. Hátul az ajtót Mártónfy Kálmán nesztelenül fölnyitotta 
s figyelt.

— Legyenek szívesek kijelölni a szükséges helyeket 
— mondá a lelkész — megkímélem önöket a fáradságtól 
ez elfakult rósz írást kibetüzni, én már jártas vagyok benne.

Az ajánlatot nem lehetett visszautasítani.
— Igen köszönöm. Engedje meg, hogy egy kissé át­

lapozhassam.
Az idegen átvette a könyvet, a lelkész figyelmesen 

nézte minden mozdulatát, de látszólag igen közönyösen állt 
előtte.

Várhegyi vagy inkább Martinkó Albert forgatta a la­
pokat, itt ott megállt egy kissé, mintha vizsgálódnék, aztán 
tovább lapozott az újabb évszámok felé. Most 1849-ik év­
számnál volt.

— Uram, — jegyzé meg a lelkész, — arra már nem 
talál ön semmit; a negyvenes években már nem eskettünk 
senkit e családból.

De Martinkó Albert már megtalálta a tábornok nevét. 
Tehát ez azon könyv. Csak ennyit akartak megtudni.

— igaza van önnek, az irás igen rósz. Kérem legyen 
szives a meglévő adatokat kijegyezni.

— Szívesen, mindössze három esketés a múlt szazad-

*



törekvéseket Nippold jénai theol, tanár, a ki­
tűnő egyháztörténeti iró legközelebb megjelent 
rendkívül figyelemreméltó és épen most kor­
szerű iratában : »A jelenkori jezsuita irók
Németországban* (Die jesuitischen Schriftstel­
ler der Gegenwart in Deutschland. Leipzig Fr. 
Jansa, 1 Mk). 1)0 jezsuita Írót mutat itt be, 
az egyes tudományszakok szerint sorakoztatva, 
s clámulunk Loyo'a tanítványainak a tudomá- 
mányosság minden ágában való üzérkedése 
fölött.

A philosophia történetében tudvalevőleg 
az ókori bölcsészet megszűnése és az uj böl­
csészet föltünésc közti idő homályos hézagot 
képez. A középkori philosophia történetéről bi­
zony alig lehet szó, hisz ez lényegében véve 
theologia volt. Csakis a protestántizmus életre 
kelésével és az általa adott szabadsággal fej­
lődhettek ki a bölcsészet újabb virágzásának 
életföltételci, és a németek büszkék lehetnek 
nagy bölcsészeikre. A jezsuiták persze más­
ként Ítélnek. Valódi jezsuita stílusban azt hir­
detik : »Az újabb bölcsészeitől némi életet (!) 
nem lehet semmi esetre elvitatni. De ez azaz élet, 
mely a hullában fejlődik ki, ha a szétbomlás! 
folyamat megindul és a magasabb organizmus 
alacsonyabb organizmusok zsákmánya lesz. 
Ez a felbomlás és rothadás folyamata.« A gyű­
lölet éleslátásával kutatják ki és rántják le 
kajánul a jezsuiták az újabb bölcsészet rend­
szereinek minden gyöngeségét,

A mai természettudomány is irtózat tárgya, 
a jezsuiták előtt. Itt hasonlóképpen ujjongva 
értékesítik a modern természetvizsgálók min­
den olyas nyilatkozatát, amely valósággal vagy 
látszólag sebezhető oldalakat mutat.

Termékeny mezőt képez a jezsuita törek­
vések számára a jogtudomány. Hiszen már 
Döllinger is utalt arra, »hogy épen a jogi kép­
zés és gondolkodásmód, mely nem a német, 
hanem római jogi eszmék uralma alatt áll, a 
keresztyén vallásnak ultramontán pápistás szel­
lemben való felfogását nagyon elősegíti, és 
ugyancsak ő kinyilatkoztatta : >iga7Í ultramon­
tán theologussal életemben sohasem találkoz­
tam, de ultramontán nézetű jogászra nemcsak 
egyre találtam«. Kopp bibornok jogi tanács­
adója, Dr. Forsch centrum-párti képviselő Bo­
roszlóban, az ő »katolikus jogászegyletével« 
a fennálló jog »rekatolizálásán« munkálkodik. 
Ebben a »rekatolizált«, a jezsuitáktól is buz­
gón ápolt jogban az inquisitió természetesen 
teljesen jogosult, miként Hohoff káplán minden 
himezés nélkül bevallotta, ,hogy a háresis 
behureolása és elterjesztése egy kath. ország­
ban nemcsak Isten ellen, hanem a kér. nép s 
közvetve a kér. állam éden való vétek, s ezért 
nern kevésbbé büntetésre méltó, mint a gyil­
kosság, rab'ás, felségsértés, árulás lázitó tanok 
vagy erkölcstelen képek terjesztése büntetésre 
méltó ; bizonyos körülmények közt amaz előbbi 
ép úgy, mint ez utóbbiak, halált érdemlő 
bűn lehet «

A pacdagogia terén Pachtler jezsuitának 
sikerült mint a Kehrbach-féle Monumenta Paeda- 
gogica dolgozó társának a jezsuiták iskola sza­
bályait idealizálva és in usum Delphi ni óvato­
san kiválogatva kiadni. E mellett azzal a 
valódi jezsuita fogással él, hogy mindazon be­
csületes tudományos munkát, amelyek a je­
zsuita iskolák áldatlan állapotait történelmileg 
és torrásszerüen tárgyalják, egyszerűen agyon­
hallgatja.

A jezsuita mesterkedések tulajdonképeni 
mezeje azonban a történetírás. A sokat emle­
getett Janssen szintén a belga jezsuitákhoz járt 
iskolába. Az újabb történelem valamennyi 
hősi alakját, mint ürániai Vilmost, Erzsébet 
angol királynőt, Gusztáv Adolfot, a nagy vá­
lasztó fejedelmet tervszerüleg sárba rántják. 
Ezért cgy-cgy személyiség igazi történeti jelen­
tőségét ,ama szidalmak fokozatáról lehet meg­
ismerni, amely a jezsuita szellemet uraló saj­
tóból rájok özönlik.« A jezsuita módszer XIII. 
Leo teljes tetszését kiérdemelte, ki nyomaté­
kosan kinyilvánította, hogy »az a harc, melyet 
a német jezsuiták annyi buzgalommal foly­
tatnak, szükséges, mivel a protestántizmus Né­
metországból a tévedésnek és a legszomorubb 
előítéleteknek várát csinálta.«

Az egyháztörténetemben a jezsuiták az 
eretnek irodalmat lehetőleg kizárják és jó 
irányzatú müvek által helyettesítik A jezsuiták 
által jutott a római theológiában a középkori 
scholastika ismét egyeduralomra, és > ismét 
a jeles kát, traditiora« mennek vissza. A ro­

mán Gury jezsuitával most a »német« Lehmkuhl 
jezsuita versenyez morál-thcologiájában sikam- 
lósság tekintetében. A kai. építő irányú iroda­
lomban a jezsuiták mindinkább .igazi modern 
fétisismust« ápolnak.

Mindenek előtt a szépirodalom és az iro­
dalomtörténet figyelmük tárgya. A »kát. köl­
tői iskola* tragikomikus jelenségén kiviil minde­
nek előtt a jezsuita Baumgartncrnck Goethéről 
és Lessingről kiadott iratai jönnek itt tekin­
tetbe. Egyik irodalomtörténet Írót a másik ellen 
játszák ki, hogy a weimari »titkos tanácsot« 
és a Náthán költőjét megsemmisítsék. Baum­
gartner azonban mind c törekvése mellett is, 
melyet nagyköltők kisebbítésére fordít, egy oly 
vándorhoz hasonlít, ki »a glccserck lábánál a 
havas összes pompája előtt áll, de a világon 
semmi számára nincs szeme, csak a glecser 
által kidobott kőhalmok és törmelékek számára«.

Természetesen a jezsuiták a szociális kér­
désnek is nagy iigyekezettel feküsznek neki s 
XIII, Leónak ez iránt való nyilatkozatai alap­
jában véve jezsuita fogalmazás után vannak ki­
dolgozva. Mindennek dacára nyilvánvaló, hogy 
épen a jezsuiták a szociáldemokratia tanítói, 
a miként, hogy a szocialdcmokratia taktikája 
és cselekedetei feltűnően jezsuita mintaképekre 
emlékeztetnek. »Ma a szociáldemokrata sajtó 
szidalmazás! szótárának kezelői első sorban a 
káplán-lapok hasábjaiból táplálkoznak. Ez már 
a Luthcr-jubileum évében is drasztikusan kivi­
láglott. De a Gusztáv Adolf-jubileum évében 
egész komolyan ki lehetett volna tűzni pálya­
kérdésül, hogy vájjon a Vorwärts (a szociálisták 
lapja) múlja-e felül a Germaniát (a kát. cent­
rum főlapját), vagy a Germania a Vorwárts-et, 
az evangéliumi hit megmentője és vértanúja 
elleni határtalan gyűlöletben ?«

A jezsuiták e mozgékonyságának nem sza­
bad minket félrevezetni, hogy most már mi is 
feláldozzuk a történeti igazságot, a komoly nyo­
mozást, az egyszerű tényállást a párt-fanatizmus 
bálványának. De tegyen minket éberekké és 
óvatosakká a jezsuita gyártmányok iránt, me­
lyeket előszeretettel szoktak protestánsok közt 
terjeszteni, s ők bizony elég gyakran gyanút­
lanul be is fogadják azokat. Némi kis figyelem 
mellett a jezsuita gyártmányokat és jezsuita 
stílust nem oly nehéz felismerni.

Korr.
„A hallgatólagos akaratnyilvánítás­

ról.“ Irta dr. Bozóky Alajos. Dr. Schwarcz 
Gusztáv felszólalásával. Ily című magánjogi 
szakértekezés jelent meg a Magyar Jogászegylet 
kiadásában, a Franklin társulat ízléses kiállítá­
sában. A 70 oldalra terjedő füzet ára 50 kr.

ÚJDONSÁGOK.
Egy alispán ünnepeltetése. Zemplén 

vármegye közönsége — mint tudósítónk Írja — 
érdekes ünnepélyre készül. A megye intcligen- 
ciája ugyanis elhatározta, hogy junius 2-án 
nagy ünnepségek között fogja megülni Matolai 
Etele megyei alispán hivatalos működésének 
huszadik évfordulóját. A jubiláris ünnepség 
iránt megycszertc nagy az érdeklődés, mert az 
alispán húsz év óta tartó alispánságának ideje 
alatt az egész megye osztatlan rokonszenvét 
megnyerte s úgy az intelligencia, valamint a 
köznép is méltán becsüli a buzgó első megyei 
hivatalnokot.

Gróf Zichy Jenő elutazása. Gróf Zichy 
Jenő expedíciója ápr. 30. reggel 7'/4 órakor 
a Ke'eti pályaudvarról csakugyan elindult Lem­
berg felé nagy kirándulására. Gróf Zichy Jenő­
vel együtt utaztak Bálint Gábor, Vosinszky Mór 
és Cselingárian Jakab orosz és örmény tolmács. 
Dr. Szádcczky Lajos előre elutazott, hogy meg­
látogassa Kisújszálláson élő édesanyját, és S.- 
A.-Ujhelybcn csatlakozott a társasághoz. A 
pályaudvaron több képviselő és az elutazóknak 
néhány rokona és jó barátja jelent meg a bu- 
csuzásra. Kolozsvárt, mint onnan telegrafálják, 
nagy közönség kísérte ki a pályaudvarra a 
távozó Bálint Gábort és Szádcczky Lajos taná­
rokat. Megjegyzendő, hogy az expedíció nem 
az őshazát akarja felfedezni, hanem csak a 
legközelebbi hazát; ez a törekvése Bálint Gá­
bornak, aki már ötször utazta be Ázsiát. Az 
expedíció első nagyobb állomása Odessza lesz. 
Julius elején a társaság Tifliszben lesz (Hotel 
Caucausc). — A közlekedési miniszter az ország

határáig egy külön szalonkocsit bocsátott az 
expedíció rendelkezésére.

Nagy koncert Sárospatakon. Vettük 
a következő meghívót. »A sárospataki vegyes 
énekkar a főiskolai ifjúság közreműködésével 
1895. május hó 11-én Sárospatakon, a város­
háza termeiben, az épülő ev. ref. templom ja­
vára táncvigalommal összekötött hangversenyt 
rendez, melyre kívül címzett urat és családját 
tisztelettel meghívja a rendezőség nevében : 
Bálint Dezső, Hodossy Béla. Kezdete 8 órakor. 
Helyárak: ülőhely 1 frt, családjegy 2 frt, álló­
hely 50 kr. Jegyek előre válthatók Eperjesy 
József könyvkereskedésében, este a pénztárnál. 
Kegyes adományok köszönettel fogadtatnak s 
hirlapilag nyugtáztatnak.« A szép és jótékony- 
célú mulatságra, mely előre is nagy sikert Ígér, 
felhívjuk a figyelmet. Annyit előre elárulhatunk, 
hogy a műsor gazdag, változatos lesz.

A nyíregyházi jótékony célú hang­
verseny, melynek programmját már közöltük 
lapunkban, fényes erkölcsi és anyagi sikerrel 
folyt le a városi színházban. Már jóelőre oly 
nagy volt az érdeklődés e hangverseny iránt, 
hogy az összes jegyek napokkal előbb mind 
elkeltek s még mindig nagy számmal jelentkez­
tek vidékiek, úgy mint helybeliek, a jegy eláru­
sító helyeken. Ez a körülmény indította aztán 
a rendező bizottságot arra, hogy a koncertet 
másnap megismételje. Az első este, ápr 27-én, 
zsúfolt ház előtt, másnap, 28-án, jól megritkult 
sorokból álló, de szintén lelkes közönség előtt 
játszották le a szereplők a teljed ebnes tárgy- 
sorozatot, amelyet általában a változatosság s 
minden részletében az érdekesség jellemez. Leg 
kiemelkedőbb pontjai voltak kétségkívül : a 
Lukács Ilonka k. a. által a Lukács Margitka 
zongorakiséretc mellett énekelt Bánffi féle „Lili- 
keringő," melynek előadása valósággal művészi 
magas'atra emelkedett; továbbá Kun László 
úrnak, az operaház cimbalom-művészének pom­
pás játéka; aztán végül nagy hatást keltettek 
az Élőszobrok és előképek. Különösen ezeket, de ál­
talában mindenik pontot nagy tetszéssel fogadta 
és zajos tapsokkal jutalmazta a sokat élvező 
publikum. — Az előadás utánra hirdetett tánc 
csak jóval 1 óra után kezdődött és körülbelől 
reggeli ‘/„B-ig tartott. Ennek a megismétlésére, 
valószínűleg a kettős est fáradalmai miatt, már 
nem vállalkozott a tüzes fiatalság. A minden 
sikerek főfőérdeine a nagyt. Lukács Ödön úré, 
a rendezőség buzgó és fáradhatatlan elnökéé, 
aki nem kevésbbé tisztelt és szeretett alakja a 
világi, mint az egyházi társadalomnak, s aki, 
mint Nyíregyháza és vidéke szellemi vezérkará­
nak egyik legtekintélyesebb tagja e társadalom­
ban, számos jótékony mozgalomnak volt már 
megindítója és vezetője. Őszintén gratulálunk 
mi is ez újabb sikeréhez I

Jókai Mórt téritik. Mulatságos, de a 
mai időkre igen jellemző esetről olvasunk a 
lapokban. Jókai tudvalevőleg ev. ref. vallásu. 
Igen bántja ez a nagy iró valamelyik buzgó 
róm. kától, tisztelőjét, ki Szabó Gyula gyakor­
nok név alatt felszólítja a koszorús költőt, hogy 
saját jól felfogott érdekében térjen az egyedül 
üdvözítő egyház kebelébe, de haladéktalanul s 
aztán antul jobban lesz csodálva. A levél Ba­
ranya-Vaszarról kelt s stílusa valami ájtatos 
hecckáplánra vall. Jókai következőleg válaszolt 
az ambiciózus prozelita-csinálónak: »Tisztelt 
uram ! Nyitott ajtón méltóztatik zörgetni. Az 
én hitvallásom ugyanaz, ami a római és a görög 
katolikusoké s abban ez áll: hiszek egy közön­
séges keresztyén anyaszentegyházat: (latin Cre­
dóban) »Credo in unam ecclesiam catholicam.« 
A „katolikus“ jelszó semmi egyebet nem jelent, 
mint azt, hogy »közönséges«, amint hogy Krisz­
tus és az apostolok a keresztyén (ami igy van 
helyesen Írva magyarul: quoniam derivatur non 
a »Cruce«=kcrcszt, séd a »Christiana«), tehát 
a keresztyén vallást, felséges és szent alapitói 
minden nemzet, minden ország, minden népfaj 
számára alkották meg, közönségesen. Ezért is a 
protestánsok szónokai és irói mindenha tilta­
koztak az »akatholikus« elnevezés ellen. Mi 
jövendő hazánkat ugyanott keressük, ahol min­
den keresztyén : az égben, ugyanabban a 
Szent-Háromság fényében, ugyanazoknak a 
szenteknek boldogságában; de ha földi hazák 
között kell választani, azt nem keressük sem 
Rómában, sem Görögországban, hanem itthon 
Magyarországon. Dicsértessék — és kSvettessék 
— a Jézus Krisztus.* Jókai Mór. —Ezt a levelet 
és tanácsot különben a nagy prozelita-csinálók 
is megszívlelhetnék.



Színtársulat Sárospatakon Simándi 
Zsigmondi 30 tagból álló dráma-, népszínmű 
és operett-társulatával a jövő hét folyamán 
Selmecbányáról Sárospatakra jön át. lavaly, 
mint törekvő színigazgatót ismertük meg; re­
méljük, hogy megerősített társulata még inkább 
megállja helyét s a közönség tömeges pártfo­
gását is meg fogja nyerni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése. Május 1. A kép­

viselőház szerdán május elsején ülést tartott, 
amelyen Terényi Lajos interpellálja a minisz­
terelnököt, hogy mily álláspontot foglal el a 
kormány Agliardi nuncius magyarországi utjá- 
val szemben ?

Bánffy Dezső miniszterelnök azonnal vá­
laszol az interpellációra s kijelenti, hogy a 
kormány örömmel üdvözölte Agliardit Magyar- 
országon, mert Magyarországnak érdekében all, 
hogy a külföldi hatalmak képviselői itteni gya­
koribb tartózkodásaik által viszonyainkat meg 
ismerjék és egyoldalú információikat egészséges 
információkkal cseréljék fel.

Midőn azonban a nuncius esztergomi po­
hárköszöntőjét és beszédeit, szóval magatartá­
sának hírét olvasta, meglepődött, mert ez a 
modor és fellépés reá azt a benyomást tette, hogy 
a nuncius átlépte azt a határt, amely neki, mint 
idegen hatalom képviselőjének bclügyekben megen­
gedtetik.

Egyházi ügyekben megilleti ugyan a pápát 
a kompetencia, de a végrehajtást csak a herceg­
prímás viheti keresztül.

Ezt a felfogást Perczel Dezső belügymi­
niszter is osztja és a kormány Kálnoky gróf 
külügyminiszter közvetítésével kifejezést is adott 
a szentszék előtt e nézetének, felvilágosítást 
kérvén és annak tudomásul vételét kívánván, 
hogy ezen eljárás, mint belügyeinkbe való be­
avatkozás tűnik fel.

A miniszterelnök válaszát élénk éljenzéssel 
vették tudomásul.

Meszlényi Gyula és Apponyi Albert gróf­
nak a magyar udvartartás kérdésében beadott 
interpellációra azt válaszolta ugyancsak a mi­
niszterelnök, hogy a kormány életbeléptetendó 
intézkedései nem egyebek, mint az előbbi kor­
mánytól iniciáltaknak folytatása és a királytól 
jóváhagyott tények.

A kormány a király intencióival szemben 
tovább nem mehet és a király személyes jogait 
respektálnunk kell.

Politikai szemle.

Belföld.
A képviselői reverzálisok. Az ország­

gyűlés egyházpolitikai vitának folyamán — 
mint tudva van — több törvényhatóság fel­
iratot intézett a képviselöházhoz aziránt, hogy 
a képviselők által megválasztásuk alkalmával 
a választók egy része előtt tett titkos Ígéretek, 
az úgynevezett reverzálisok ellen törvényho­
zási intézkedések történjenek. A Ház mindeze­
ket a feliratokat kiadta a kúria képviselő- 
valasztási bíráskodását szabályozó törvényja­
vaslat tárgyalására kiküldött bizottságának s a 
törvényjavaslat holnap kezdődő újabb bizott­
sági tárgyalása folyamán vita tárgya lesz en­
nélfogva a képviselői reverzálisok kérdése is.

Az állami bevételek csökkenése. A
kormány magyar félhivatalosa, a Búd. Tud., 
harcra kél a kormány német félhivatalosával, 
a bécsi Pol. Korrespondenz-cel, mely nagy feltű­
nést keltett azzal a vallomásával, hogy az ál­
lami bevételek, kezdve az egyenes és fogyasz­
tási adókon, egész a magyar királyi államvas­
utak bevételéig, jelentékenyen csökkentek. A 
Búd- Tud. megcáfolja a Pol. Korrespondenz köz­
lését. Konstatálván, hogy az adóbevétel a ked­
vezőtlen gazdasági év után tényleg csökkent, 
kijelenti, hogy az állami bevételeknek az ál­
lamháztartás egyensúlyát fenyegető visszaesés­
ről nem lehet szó. Az államvasutak deficitjé­
nek már nem a kedvezőtlen gazdasági helyzet, 
hanem a szokatlan időjárás az oka. A múlt év 
utolsó negyedének állami kiadásairól és bevé­
teleiről szóló kimutatás már 3 hónappal ezelőtt 
közzététetett és ez nemcsak visszaesést nem 
tüntetett fel, hanem ellenkezőleg, az előző 
évekhez képest kedvező mérleget.

A debreceni függetlenségi párt nagy­
választmánya múlt hó 28 d. e. látogatott gyű­
lést tartván, a pártegység megóvása céljából 
egyhangúlag kimondta : nem tartja szükséges­
nek, hogy a debreceni függetlenségi és 48-as 
párt közgyűlése az orsz. gyűl. pártkör kebe­
lében történtek tárgyában határozatot hozzon. 
A debreceni függetlenségi és 4S-as párt tagjai a 
pártprogramm összes elveire nézve teljes egyetér­
tésben vannak. — Debrecen város függetlenségi 
képviselője, Thaly Kálmán, tudvalevőleg a Justh- 
féle függetlenségi pártba lépett be ; éppúgy 
Kiss Albert debreceni ev. ref. lelkész, orsz. 
gyűlési képviselő is. Látszólag e képviselők 
eljárása és a pártkör határozata közt ellentét 
van, — tényleg nincs, mert a debreceni füg­
getlenségi párt éppúgy, mint az ottani függet­
lenségi képviselők és Justh-íéle függetlenségi 
párt e teljes pártprogramm fentartását óhajtja, 
ebben pedig az egyházpolitikai reformok is 
benne vannak, pedig ezeket az Ugron-Polónyi 
párt nemcsak elejtette, de üldözi is.

A magyar állam vagyona. A szám 
vevőség már elkészült a legutolsó számadási 
év adataival és ezekből egybeállitotta a ma­
gyar államkincstár vagyonmérlegét. E mérleg 
szerint a magyar állam 2295 millió forint te­
herrel szemben 2630 millió forint vagyonnal 
bir, igy tehát tiszta vagyona 334 millió forin­
tot tesz. Az utolsó évben igen produktiv volt 
az államkincstár egyes ágainak gazdasága, mert 
ez az állam vagyonát teljes 75 millió forinttal 
növelte. Az állami vagyon nagyobb felét állami 
birtokok és ingatlanok képezik, mig a tehernek 
kilenc tizedrésze állami adósság. A vagyonté- 
telek között szerepel az a közel 600 millió fo­
rint értékű aranykészlet, mely a valuta rendezés 
céljaira van rezerválva, mig a terhek között az 
a 200 milliónál nagyobb összeg, melylyel az 
állam hitelezőinek hátralékképpen tartozik.

Változások a kultuszminisztérium­
ban. A király a kultuszminiszter előterjesz­
tésére kinevezte Leövey Sándort valóságos mi­
niszteri tanácsossá, Boncz Ödön titkárt osztály- 
tanácsossá, Szmerácsányi Miklóst a művészeti 
ügyosztály élére osztálytanácsossá.

Zichy Nándor a királynál. Zichy Nán­
dor gróf ápr, 29. kihallgatáson volt a királynál. 
Ezt a kihallgatást azzal az incidenssel hozzák 
összeköttetésbe, amely legutóbb a nyitrai vá­
lasztás alkalmával a gróf és a választási elnök 
között történt. A Neues Wiener Abendblatt értesü­
lése szerint, a gróf nem maga kérte az audien­
ciát, hanem arra fölhívást kapott.

Az uj fegyverek és a magyar fegy­
vergyár. A delegációnak ez idei legfontosabb 
teendője a katonai követelések tárgyalása lesz 
s ezeknek körében lesz megvitandó a közös 
hadügyminiszter igénye 170,000 darab uj is 
métlőfegyver beszerzése iránt. Mint megbízható 
forrásból értesülünk, már most igen élénk tár 
gyalások folynak a magyar honvédelmi minisz 
terium és a közös hadügyminisztérium kozott 
a fölött, hogy a magyar fegyvergyár általában 
részesüljön-e megrendelésben s ha igen milyen 
mértékben. Fejc’rváry Géza báró honvédelmi 
miniszter a megrendelendő 170,000 darab fegy­
vernek alig 30 százalékát, 50,000 darabot igé­
nyeli a magyar fegyvergyár részére, s ezt annál 
erélyesebben óhajtja kieszközölni, mivel a ma­
gyar fegyvergyár e megrendelés nélkül üzemét 
aligha fogja folytathatni, s esetleg arra a sorsra 
jut, mint elődje, mely még most sem készült 
el a likvidációval. A közös hadügyminiszter 
mindeddig még vonakodik a magyar fegyver- 
gyár részesítésétől, azért, mert — mint ő 
mondja —a magyar fegyvergyár készítményei 
az utóbbi időben nem teljesen kifogástalanok. 
A magyar fegyvergyár reményekbe burkolt 
helyzetével szemben a steyri osztrák fegyver­
gyár allapota igen kedvező. A gyár teljes üzem­
ben van s csak az erre vonatkozó megrende­
lést várja, hogy sürgős munkálkodást indítson 
meg. Ennek okáért a megrendelendő fegyverek 
fővázait már is csinálják.

Debrecenben Wolafka c. püspök plebá 
nos vezérlete alatt katólikus kört alakitnak. A 
kör állítólag minden politikától tartózkodni fog. 
Ugylátszik, hogy Wolafka vágyainak netovább­
ját a kálvinista Róma megtérítése képezné.

Agliardi nunoius utazgatását illetőleg, 
a félhivatalosok nagyhangú békehirleléseivel 
szemben lapunk mindig a legszkeptikusabban 
nyilatkozott. Mennyire igazunk volt, bizonyítja

Terényi Lajosnak ez ügyben bizonyára a kor­
mány tudtával és akaratából beadott interpel­
lációja s BáníTy Dezső br. miniszterelnöknek 
erre adott feleletre, mely a diplomácia világá­
ban szokatlanul éles hangon, de teljesen indo­
koltan i*éli el a pápai szék utazó ügynökét. 
Az osztrák klérika'is Vaterland ezért aztán 
megteszi Bánffyt erdélyi parasztnak. Az inter- 
pellációt s feleletet 1 országgyűlési rov ttunk- 
ban ; de azt, hogy Agliardi nem békét, hanem 
háborút csinálni jött hazánkba, kétségtelénné 
teszik Agliatdi áltálunk már közolt nyilatko­
zatai s a hercegprímásnak, a. >pax< prímásá­
nak a Szent-1stván-társulati máj. 2 án tartott 
gyűlésében elmondott harcias beszéde. Vaszary 
beszéde a hitetlenség terjedéséről szólt. Még a 
francia forradalomban sem volt meg az a po­
litikai irány, mely az Isten létezését tagadta 
volna. Nálunk sokan őrültségnek mondják azt, 
hogy az Isten megtagadását törvényileg akar­
ják eltiltani. A vallást nem pótolja semmi.

Olyan állam, melynek csak törvénykönyve 
van, de evangéliuma nincsen, tönkremegy föl­
tétlenül. A hercegprímás beszéde erős támadás 
volt az egyházpolitika ellen-

A hercegprímás beszéde nagy meglepetést 
idézett elő mindenfelé. — Méltán hiszik, hogy 
Vaszary beszédje Agilardi pápai nuncius be­
folyása alatt készült.

Május elseje úgy az ország fővárosá­
ban, mint a vidéken s a külföldön is elég bé­
kés tüntetésekkel folyt le. A fővárosban tulaj­
donkép alig volt mozgalom, ellenben Újpesten 
és Rákospalotán annál nagyobb. Újpesten vé­
res összetűzés is volt a munkások és rendőrök 
közt, melynek több súlyos, sőt életveszélyes 
sebesültje van.

HIRDETÉSEK.
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® czelli
Gyomor-

cseppek
nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áltolánosan Ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság, gyomorgyengoség, bűzös lehelet, 
telfujtság, savanyu. (elbölfögés, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakíválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
toilájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomorfulterholésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rholdáknál.

Említett bajoknál a Vliírlaezelll 
*yomoreee|i|iek évek otu kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt M) kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Tőrtik 
•lozwef gyógyszertára Huila|ieet, 
Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak olv cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Hrády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom*.

A Márlaotslll gyomorossppek valódim 
kaphatók.

S.-A.-Ujhely: Klncsoay Pótor óa Kllássy 
Imre gyógyszertáraiban.

Sátoralja Ujhcly, * »Zemplén« könyvnyomtató intézet betűivel,

V , , , I * .


